



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年12月 26 星期一
第2136期 本期4版 农历壬寅年十二月初四

舟山市定海区融媒体中心主办

共同富裕定有你

乡村有韵 悠悠此景

□区融媒体中心记者

行走在拥山靠海的定海，各个乡村或清新自然、或质朴温馨，风格不一，彰显着各自魅力。作为浙江省新时代美丽乡村示范县之一，定海牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，不断深化“千万工程”，加速推动全域美丽建设，具有定海辨识度的“生态美、人文美、生活美”的美丽画卷和共富图景徐徐展开。

文化润村 涵养文明乡风

位于小沙街道三毛文化村三毛书屋内，赵金英整理完上架新书，随手取几本三毛作品细细品读起来。赵金英是三毛书屋的店员，也是本村村民，自打家门口有了这家书屋，她在这里找到了一份自己喜欢的工作。“离家近，方便照顾家里。上班环境也好，抽空还能看看书，充实精神文化生活。”赵金英说，随着“三毛”名人文化品牌影响力的不断增强，村里的人文环境越来越浓厚，吸引游客纷至沓来。“除了打理好店里的业务，我也会和游客讲三毛与故乡的故事，让他们了解小沙的风土人情。”赵金英说。

跟随赵金英的脚步，记者漫步在三毛故居周边。在这里，能够找到三毛文化公园、三毛书屋、三毛散文展览馆等“三毛”元素。近年来，在花海、橄榄林、三毛散文奖等现有元素之外，小沙街道充分发挥三毛文化产业在推动乡村发展中的重要作用，瞄准时机引进第三方运营公司，盘活老旧农房资产，打造“三毛文化村”，不仅开发民宿，还建成了游客服务中心、三毛书屋、三毛竹林畅享园、儿童公园等项目，进一步壮大当地文旅产业。

乡村美，村民富。按照“三毛故里 人文小沙”的主题规划，小沙街道还不断精耕三毛文化IP，创新

“小沙女”文化概念壁画共富新路径，在“三毛文化村”的“心忆空间”文创集市注入掐丝珐琅、布艺等非遗手作文化概念，为辖区女性提供专业多元的技能培训，带动当地村民就业创业。村民王依娜是名家庭主妇，在“心忆空间”这一培训平台学习到了不少技能，如今她独立完成的作品还可以销售给游客。每每提及如今的幸福生活，王依娜的脸上总有止不住的笑意，她说，村里的喜人变化，也给村民们带来了更多的就业机会，很多人成了店员、厨师、保洁员等，增加收入。

美丽、和谐、宜居的乡村，需要环境的美化，也需要文化的浸润与滋养，唯有内外兼修，方能真正展现乡村之美。近年来，定海以文化融入美丽乡村建设为主线，把文化引导贯彻融入农村文化规划建设的全过程，着力推行以精神富有为标志的文化发展新模式，深入挖掘地方特色文化资源、夯实文化阵地、推进文旅融合，打造出一批反映本地历史文化、展现当下乡村蓬勃发展的文化新地标，为美丽乡村建设聚力铸魂。

因地制宜 探索共富秘诀

如今，漫步在盐仓街道新螺头村黄沙岙可以看到，一幢幢别具一格的民宿嵌在山林间，秀美的自然风光、完善的基础设施、丰富的业态布局让游客们流连忘返。

从过去偏远山坳到如今的旅游目的地，新螺头村黄沙岙因地制宜做好美丽乡村文章，在不断完善基础设施建设的同时，积极响应“千万工程”号召，打造农村新业态，激发乡村新动能。三美工坊是黄沙岙的网红“打卡”点之一，该工坊由老旧农房改造而成，修缮时采用原木风格，外墙上描绘了精美的手工绘画，院内种植了精美的花草。游客到此，可以体验手工劳作的乐趣。“农房改造之前十分简陋，不少房间也闲置着，就租给了村

里。”村民黄永仙在新螺头村生活了30年，她告诉记者，自家的房子改造成了如今的三美工坊，不仅变得美观整洁，自己还额外多了一笔租金收入。在黄沙岙，像黄永仙这样的村民不在少数，随着村企联合不断深入，村民的钱包也逐渐鼓了起来。据统计，去年新螺头村集体经济收入达到458.81万元，村民人均纯收入达到3.5万元，同比增长5%。

今年5月，黄沙岙还建成开放了邻里中心，集展示黄沙岙风貌，供游客休憩、餐饮购物为一体，进一步丰富乡村野趣。如今，黄沙岙已形成了心月湖漫游营地、非岛秘境度假屋群、青岛研学基地三大区域，并成功引入了度假屋群、非岛书屋、精灵花坊等诸多业态。盐仓街道办事处相关负责人表示，街道计划对黄沙岙的部分建成区进行收编，并持续拓展农旅融合建设，努力实现“村新、业新、景美、人和”的目标，将其打造成为共富共美的未来乡村典范标杆。

近年来，定海各乡村结合自身特点，培育了一批经营特色农产品“小专”共富工坊及“农旅融合式”共富工坊。其中，环南街道大猫岛“金豆子”共富工坊，做优做强土豆、花生等特产包装、销售一条龙服务；小沙街道金鹰股份有限公司开展“复翁共富车间”，面向周边庙桥、光华等村提供就业岗位50余个，以“企业供岗、村社排摸、双向匹配”模式带动了村民就业；岑港街道积极打造“欢喜烟墩”研学项目，集中小学研学实践、爱国主义教育、亲子休闲游玩等功能于一体，带动村级集体经济收入，实现主题教育和乡村振兴双赢。

城乡融合 共享发展成果

前段时间，马岙街道马岙村村民王信女发现自家房檐下有个马蜂窝，她通过“网格微连心”微信小程序向街道反映情况，工作人员很

快就帮忙解决了这一问题，这得益于马岙街道“数智化”乡村治理水平的不断提升。近年来，马岙街道以人本化、生态化、数字化为建设方向加快推进“未来乡村”建设，在原数字化平台基础上，加快推进了智慧马岙二期“云方舟——智慧马岙”系统建设，并瞄准与群众、企业等相关的高频事项和痛点问题，新增并优化“一老一小”、五社联动等服务场景，针对不同群体需要，形成电脑、电视和手机三端融合，将隐患线索上报、社会风险评估和村民诉求表达、代跑代办服务等功能延伸到基层网格，努力打通联系服务群众的“最后一公里”。如今，“数字”正在不断改变马岙乡村的生产生活和治理方式。

现年63岁的章伟珠是土生土长的白泉人，2016年她家搬进了中浪·玉泉花园小区，相较以往，这里的设施设备更为齐全，这让她十分满意。退休后，她还报名参加了舟山老年大学的兴趣课程，因为家门口就有直达的公交车，这让她往返上课都很便利。近年来，随着白泉城镇化建设的不断推进，城市的优质公共资源也不断向其倾斜，进一步加快了城乡公共服务融合的脚步。缤纷天地商业广场、舟山商贸城等商贸综合体的落成，让白泉商圈氛围日渐浓厚，群众在家门口就能逛大商场、看电影，收获满满的幸福感。

近年来，我区深挖亮点特色，大力开展新时代美丽乡村建设，并持续关注共建共享和共同富裕，不断提升乡村的教育、医疗、社保、养老等城乡公共服务优质均衡发展，通过启动未来乡村共同富裕现代化基本单元试点建设，深耕基层社会治理，创新新时代洁净乡村建设，不断提升农渔村人居环境水平，努力形成美丽乡村由盆景变风景、聚风景为全景的新态势，不断促进乡村从颜值向价值的蝶变，实现高质量发展。

众志成城 科学防疫

有需“药”我来帮 定小融·药品互助群温暖一座城

本报讯(区融媒体中心记者)“我女儿高烧，有没有退烧药分我一点!”“我给你四粒，可以暂时应急”“药取到了，真的感谢你们的大爱!”……连日来，在区融媒体中心建立的“定小融·药品互助群”里，很多人将家中自备的一些紧俏药品及防疫物资拿出来，提供给有需要的市民。

“我老公高烧，没退烧药，请求大家帮助!”12月22日晚9时许，网友“小茜”在群里发布了一条求助消息，引起了网友“安好”的注意，两人约定了时间地点。当晚10时，“安好”将拆封出来的布洛芬药片交给了“小茜”，“趁是困难的时候，我们越要互帮互助。”“安然”说。自12月22日“定

小融·药品互助群”开启以来，截至发稿前，已有1300余人入群。有需“药”，我来帮，这样的情景每天轮番上演。除了分享药品，大家还在群里交流正规渠道的购买信息和抗疫经验，还有医务人员利用宝贵的休息时间为群众答疑解惑，大家互帮互助，共克时艰。

如果你也想加入互助群，可以让身边已进群的朋友帮忙邀请加入，也可以添加定海新闻(微信号dinghaixinwen)为好友，让其邀请进群。有用药需求时可在群内发布，共享者会主动对接并群内告知。需要注意的是，大家要在确保真实可信的情况下，再进行现金交易，谨防上当受骗!

“不见面”的温情守护

我区部分酒店推出“隔离安心住套餐”

本报讯(记者 高佳敏)“感染新冠病毒后，担心会把病毒传染给家里人，怎么办?”“有酒店可以让我们安心地自行隔离就好了。”连日来，针对“阳性”人数不断上升，我区一些酒店相继推出“隔离安心住套餐”，供新冠感染者自行隔离。目前情况如何?记者向相关酒店了解了一番。

五天1099元/四晚八正餐、七天1399元/六晚十二正餐……舟山市定海时代假日酒店将于明天开始接收新冠感染者入住。据该酒店相关负责人庄女士介绍，酒店自今年2月起主要为医护人员提供隔离居住，已形成了污染区、半污染区、洁净区等三区二通道的闭环隔离环境，酒店工作人员有相对丰富的防护经验和实践能力。从明天起，该酒店5至6层共40余间房对新冠感染者开放，每个房间有独立卫生间、空调及24小时热水等功能。除基础保障外，酒店“隔离安心住套餐”还提供温暖的关怀和贴心的服务。“我们所有的餐食由酒店小厨私人定制，只服务住店客人，将根据客人需求精心搭配营养餐，并每天提供1杯鲜榨果汁和润肺滋肺茶。”庄女士告诉记者，酒店也在每间房间放置了防疫用品，通过每日一对一微信问询，数字化监

测顾客健康，并提供缓解感冒症状的精油香薰，以便顾客尽快康复。

“这几天每天都有40到50个咨询电话，主要就是药品备量和医护人员情况，价钱、服务等方面他们觉得都非常合理。”记者也从位于城区腾坑湾路27号商联广场A楼的海定区商联大厦健康驿站了解到，虽然该驿站今天开始对外营业，但“抗阳”顾客预约量已近30%。据了解，该驿站原是专为防疫设计装修的规范化高标准的新隔离酒店，入住通道设置可实现单线闭环入住，员工都经过专门培训，房间均全面消杀，每日垃圾统一收集并消毒，驿站还可以帮助入住市民采购相关药品等。“我们酒店3至9层共170余间房对新冠感染者开放，不含三餐每晚价格200元，含三餐每晚价格270元。驿站内共有8名工作人员长期在酒店闭环式服务顾客，无医疗人员。”定海区商联大厦健康驿站相关负责人说道。

记者提醒市民，酒店推出“隔离安心住套餐”是为了让“抗阳”客人尽快康复，也减轻家人负担，但选择在酒店“抗阳”的市民也应做好防护措施，并第一时间向酒店告知实情，遵守其防疫要求，不要随意外出走动，尽量使用无接触服务。

东海云廊海天大道 城市飘带完成主梁合拢



本报讯(记者 胡思佳 通讯员 姚凤文/摄)12月24日下午，随着最后一段钢梁吊装完成，东海云廊海天大道城市飘带顺利完成主梁合拢，这也是该工程建设的六条城市飘带中

最后一座完成主梁合拢的跨线桥梁。

由于东海云廊海天大道城市飘带横跨主干道海天大道，施工区域日常车流量较大，无法采取全封闭整体吊装施工。相关

单位不断优化方案，采用分节段在单幅路面临时封闭吊装的方式，确保来往车辆通行安全。同时由于其为异形斜拉桥，钢结构梁曲率大，桥梁线形控制难度大，为此施工单位采取对相关参

数跟踪测量，在现场预拼装调整到位后再起吊作业的方式，保障施工顺利。

目前，施工人员加紧对桥梁梁体实施加固焊接，为下一步桥塔钢结构吊装施工做准备。

大数据时代不应该让隐私“裸奔”

□晏笙

刚买房，就被装修公司盯上；刚想买车，就有各种汽车广告不断推送……这样的精准骚扰，是不少市民正在经历并为之抓狂的。大数据时代，市民的隐私真的还有藏身之地吗?

由无数个个人隐私搭建起来的大数据，在服务人类的同时，也暴露了前所未有的隐私危机，我们似乎成为了大数据时代的透明人。更甚的是，在信息被滥用后，可能随之陷入电信诈骗、网络贷款的陷阱中，防不胜防。

这都昭示着：个人隐私的保护，比以往任何时候都显得迫切。

大数据时代，人们出让部分隐私权，或是为享受数据服务带来的便利，或是为了公共利益所必须承担的义务。而隐私泄露的背后，是非法获取他人信息之猖獗，这在一定程度上表明打击力度还是不够强硬。个人信息保护不能指望道德层面的约束，更要落实到法治的角

度，细化法律加强网络安全管理。保护公民个人隐私，一方面需要管理部门雷霆出击，对公民信息收集、安全存储不力的企业进行追责，对非法获取并倒卖个人信息的行为施以重罚，形成强大威慑力。在制度层面持续发力，建立健全相关法律法规，形成保护个人隐私的长效机制。另一方面，掌握海量用户数据的机构、企业等，也应该用好新的技术手段，减少个人信息的非必要曝光，同时建立可追溯的信息保护责任链条，防止信息泄露却无从查起。此外，市民自身也要加强防范意识，在互联网的过程中注意保护个人信息的安全，避免隐私泄露。

大数据与隐私之间的矛盾和需要时间，社会各界都需要努力参与其中，为大数据时代的个人隐私上一把“安全锁”。

